

Előfizetési ár
nyelben házhöz hordva.
vidékre postán küldve:
Egész évre 32 K
Félévre 16 K
Negyedévre 8 K
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
III. kerület, Arany János-utca 8.

KECSKEMÉTI LAPOK

KECSKEMÉTI PÉNSZÉK

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.
A lap szellemi és anyag
részére vonatkozó összes
dolgok a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
III. kerület, Arany János-utca 8.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

A bankó.

Eddig kazalszámra gyűlt a bankó, most pedig azt a hirt kapjuk, hogy elfogyott a bankó és a pénzintézetek maguk is meg vannak szorulva a papírpénz dolgában. Állítólag a budapesti nagybancók is egymáshoz szaladgáltak kölcsönkérni, annyira kifogyott a készletük. Most azután előáll az a furcsa helyzet, hogy a pénzünk temérdek, még sincsen belőle.

Ez a helyzet azért veszedelmes, mert senki sem volt előre rá elkészülve, különben összegyűjtötte volna. Teljesen váratlanul találtá az országot az Osztrák-Magyar Banknak ez az új pénzügyi politikája, amely egy rendkívül izgalmas külpolitikai helyzet csúcspontján nem bocsájt elég csereeszközt a közgazdasági élet folyamatába, hanem nyomdatechnikai eszközökkel akar megakadályozni olyan tényeket, amelyeknek nagyszabású pénzügyi szempontok maguralásával kellett volna utjukat vágni.

Kecskemétre valóságos csapás ez a váratlan zsenialitás, mert éppen szüretben vagyunk, amikor a külpolitikai helyzet által elsorvasztott borvásárlási kedvet nagyon alkalmas még jobban összezsugorítani. Csodáljuk, hogy a kormány tétlenül nézi ezeket a törekvéseket, amelyek kizárólag Ausztriának kedveznek, ahova mi kénytelenek voltunk nem maximált iparcikkéért négyezer annyi papírpénzt küldeni, mint ők küldték meg maximált buzánkért, lisztünkért.

Ilyenkor tűnik ki, hogy mennyit veszített Magyarország, hogy önállóságáért, magyar bankjáért nem tett meg minden tőle telhetőt. Ha nekünk önálló jegybankunk volna, akkor nem kellene bankjainknak egymáshoz járkálni papírpénzért, mert nem tudna annyi bankót nyomni, amennyihez bizalom ne volna itthon és a külföldön, mert minden ércfedezetnél jobb fedezetet nyujtana népünk erős karja és termékeny földjeink kincseket ontó termelő ereje.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, szeptember 30.

Olasz hadszióter:

Az olasz harcvonalon nem volt különösebb esemény.

Dükeleti (albán) hadszióter:

Az albán tengerparton és Beratnál olasz előretörések meghiusultak.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Adakozzunk a Kada-Otthonnak!

Válságos órák.

Ne ijedjenek meg a szőlősgazdák.

A külpolitikai események megrázták az ország közgazdasági életét is. A váratlan meglepetések több kárt tettek az értékekben, mint veszített csaták. Pedig egyáltalán nincsenek ok a nagy ijedségre, mert hős katonáink őrt állanak a végeken. A magyar közgazdaságot pedig oly acélossá tették éppen a háborús viszonyok, amint az még sohasem volt és megrázkódások nélkül megállja a sarat és biztosítani tudja az országos termelést és fogyasztást.

Az események gyors változását inkább egyes érdekeltek óhajják saját előnyükre kihasználni és a lelkeiken spekuláció egyaránt használni óhajt kicsiholni az örömből és a bánatból.

Ez a rázkódás éppen a legrosszabb időben találja Kecskemétet. Sok helyen javában folyik már a szüret és a bizonytalanság visszatartja a borvevőket. Senki sem mer árat meghatározni, mert nem látja tisztán a helyzetet. Ez a bizonytalan helyzet nagyon alkalmas arra, hogy a bor árát lenyomja azon érték alá, amit a bor ma megér. Minden bortermelőnek és szőlősgazdának érdeke tehát, hogy addig ne adja el a borát, míg a zavaros helyzet nem tisztul. Ne adja senki olcsóbban, mint amennyiért el akarja adni. A bor előállítására ma reménytelenül és fáradtságba került, ezt meg kell érte adni, akár béke van, akár háború. Minden árucikk roppant drága, nem lehet olcsó a bor sem. Ne ijedjenek meg tehát a gazdák, ne dobják piacra hirtelen a nehezen megtermelt borikat, hanem tartssanak ki. A bornak jó ára lesz és nem lesz olcsóbb, mert a bolgároknak megpuhult a gerincük.

Kecskemétnek óriási érdeke fűződik ahhoz, hogy borunkat jó áron értékesíthessük. A város tanácsának sürgősen cselekedni kell, hogy a bortermelők érdekei megvédessenek és — ha kell — az országos áressel szemben is biztosítsassanak. Egész Kecskemétnek össze kell fogni, hogy ne legyen külön egy gyenge porszem az idők forogtatójában, hanem legyünk együttesen összetartva egy község az események tengerében.

A Mollináry napok.

A hangverseny.

A város színe-java ott volt szombaton este a Mollináryak művészi hangversenyén, melyet Bán Zoltán hírlapíró lendületes prólogja vezetett be. — Az est fénypontja Medek Anna szereplése volt. Az ő csodálatosan tiszta, zengő, meleg hangja csodálatot keltett, a tapsnak zugó áradata köszöntötte minden száma után. — Beregi Oszkár már kedves és szeretett ismerős nálunk. Előadó művészetének legszebb értékeit csillogtatta most is Arany, Kisfaludy, Komjáti és Szép Ernő verseiben. Vencell, az Operaház kiváló művésze szebbnél szebb számaival emelte a hangverseny művészi szintjét. Minden számát zajosan meglapsolták és megújrazták. Pilscher, a kiváló hegedűművész kiforrott felfogásának, teljes

készültségének s brilláns technikájának értékes buzgóságait adta e nehéz darabokban. — Diszkrét és intelligens volt Kósa György minden kíséréte. A fiatal művész rokonszenvvel és megértéssel fogadta a kecskeméti közönség. A háziéred marandó értékű nehéz munkát végzett az Erkel darabok precíz előadásával. A hangverseny sikere teljes és zavartalan volt, mindenkinél kivételes és ritka gyönyörűséget szerzett.

Népünnepele.

Még fél háromkor boros volt az ég s a rendezőség már az Otthon nagytermében akarta felállítani a sátrakat, mikor derülni kezdett s három óra után már nap sugar közzöntötte a szorgos hölgyeket. Az asszonyok elfoglalták helyeiket a sátrakban, s a lányok árusítani kezdték a konfettit, tombolajegyet s hamarosan megelénkült a sátrak tája. Óráról órára nőtt a tömeg, emelkedett a jókedv s a rendezőség számolta az ezreket. Nincs helyünk eléggé hálás szóval írni buzgó kecskeméti hölgyekről, kik között dr. Kiss Jánosné, Sándor Istvánné, Györfly Balászné, Fodor Jenőné, Forró Lajosné s kitűnő pörköltfelosztató Szőke Gyuláné jártak elől a példás munkában. Négy óra után a Beretvási ban kabaré volt, melyen százak és százak mulattak. Künn ezalatt teljes erővel folyt a konfetti-csata, melynek már könnyebb sebesüljei, győztesei és hősei is voltak. Hét óra felé megkezdődött a tűzijáték, mely ritka gyönyörűségeit nyújtott a közönségnek, melyek ezidőre már ezekre növekedett. Nyolc óra felé megkezdődtek a számadások, mely szerint a délutáni népünnepele bevétele körülbelül 25,000 korona volt. A közönség a legszebb emlékekkel tért haza.

Mesedélelőtt és kabaré.

A mesedélelőtt vasárnap délelőtt volt, melyen azonban sajnos meglehetősen kevesen voltak, de akik megjelentek nagyon jól érezték magukat. Legalább is azt mutatta az érdekes műsor minden egyes száma után felhangzó tapsvihar, mellyel a kicsinyek meglegedésüknek adtak kifejezést. A műsorból természetesen a legkiemelkedőbb Oszkár bácsi meséje volt. Nagy tetszéssel fogadták a gyerekek a bűvészmutatványokat. Beregi Oszkár szavatait, főleg Arany: Fülemlélt zajos tapsal jutalmazták. — A zenekar számai is élénk tetszést arattak. Tizenkét óra után ért véget a mesedélelőtt s a gyerekek ajkán a jókedv pajzán kacagása hangzott. — Este 9 órakor a Royal szálló kerthelyiségében fővárosi művészek ének- és zeneszámai szórakoztatták a közönséget, mely a hűvös idő ellenére a legjobb hangulatban szórakozott forró tea mellett. A műsor változatos és érdekes volt s az özevgy és árvák alapját a kabaré is jelentős összeggel gyarapította.

Bucusz a Mollináryaktól.

A Mollináry ünnepélyeket az ezred küldöttségének tiszteleire a város közönsége által rendezett vacsora zárta be. Az uralmas kaszinó nagy termébe hivta meg a város a Mollináryak küldöttségét, helyi katonai parancsnokságok vezetőit s közéletünk jeleseit. Megjelentek az ezred küldöttségén kívül többek közt: Tahy Márton ezredes, állomásparancsnok, Morton Frigyes ezredes, Patzenhoffer Alfréd és Botka Géza alezredesek, Sándor István, Horváth Mihály, Kiss János, Sárkány Béla, Dékány László, Papp György, Gyórfy Pál, Dömötör Lajos, Rapcsányi Kálmán, Zimay Károly, Szőke Gyula, Faragó Béla, dr. Garzó Béla, Szalai Oszkár, a mesemondó. Az első felköszöntőt Sándor István mondotta a Mollináryakra, kiknek nevében Miakich százados köszönte meg a város kedves üdvözlését. — Faragó Béla a polgárság és katonaság együttműködésének előmozdítóira emelte poharát. Sárkány Béla a békéről mondott bensős, meleg szavakat, s szöb, boldogabb jövőnkét éllette. Dr. V. Balog György főhadnagy talpraesett, formás beszédben köszönte meg a kecskeméti asszonyok és lányok fáradhatatlan buzgóságát, Kauzler hadnagy a Mollináryak derék parancsnokát, a Piavenál levő Hahne ezredet éllette. A felköszöntők után is sokáig együtt maradt a kedves társaság, melynek mindenkor kedves és feledhetetlen emléke lesz a tegnapi Mollináry nap.

Hock János a helyzetről.

Egy előkelő főváros lap tudósítója előtt Hock János városunk országgyűlési képviselője nyilatkozott a helyzetről. Az érdekes és megszívlelendő tartalmu nyilatkozata a következőképen szól:

A hazugságok korszaka lejárt, az igazságok korszaka következik. Az egyszerű, természetes igazságoké, amelyeket sem a diplomácia meg nem rontott, sem az államférfiak meg nem hamisítottak. Nézetem szerint a mi jövőbeli alakulásunkat bele kell kapcsolni a nagy európai alakulásba. Nekem az a hitem, hogy a népek szövetekezete létrejön. Azt hiszem, megkezdődik egy új korszak, amely egy feyveres erőre épített államokat spongyával letörli, csinál egy új térképet, a teljes nemzetiségi határvonalak elhomályosításával.

Az a program, amelyet Wilson képvisel és amelyet minden nemesérzésű embernek képviselnie kell, nem az imperializmus, hanem a humanizmus programja. Szegény jó Horánszky Dezső már tizenöt évvel ezelőt megmondta nekem, hogy a mi politikánk csödbbejut, mert a parlamentarizmusnak nincs szankciója, a felelősség elve csak papirosan van meg, a parlamentnek nincs ereje sem arra, hogy büntessen, sem arra, hogy jutalmazzon. Egyszerűen lejárja magát az egész rendszer, kell következnie egyszer egy nagy humanisztikus áramlatnak, amely gazdasági, kulturális és szociális téren egyesíteni fogja az erőket.

Egész életemben fanatikusan ragaszkodtam fajiságomhoz, — amelyet meg nem tudtam tagadni soha, — de ez nem jelenti azt, hogy minden más fajt gyűlöljek, vagy ellenséges érzülettel viselkedem az idegen fajokkal szemben. Megértjük békében egymást, éppen úgy, mint

ahogy Svájcban megértik egymást az emberek. Az Isten azért osztotta fel a terményeket, hogy kölcsönös kicserélés útján mindenkinek jusson belőle. Vallásunk, műveltségünk és kulturánk megtanított bennünket arra, hogy a legnagyobb jelentőséget tulajdonítsuk azoknak az intézményeknek, amelyek nemzetközi jellegűek, amelyek ledöntik az országok határait, fajok és nemzetek gyűlölködéseit. Így tudjuk, hogy a legmodernebb kulturtényezők: a vöröskereszt, a posta, a vasút, amelynek áldásos és jótékony működését valamilyen egyaránt érezzük. Le kell törni nem a nacionalista lelkesedést, hanem a imperialista prepotenciát.

Ami Bosznia-Hercegovinának hovácsatolását illeti, nézetem szerint nem volt helyes ezt a kérdést napirendre tűzni most, hanem a végleges megoldást a nagy békekötés idejére kellett volna fentartani. Hiszen ma még azt sem tudjuk, hogy mi köitjük-e meg a győzelmes békét, vagy ellenségeink lesznek a békekötéskor előnyösebb helyzetben. Én tehát mindazt, ami most a délszláv kérdésben történik, szerencsétlen kísérletnek tartom. A magam részéről embereség álláspontot képviselek. Nekem nem kellene alárendelt népek. Horvátországnak is megadnám a teljes autonómiát a perszonális unió alapján. A 67-es kiegyezés megbukott és nézetem szerint a dualisztikus államforma fenn nem tartható. Azt hiszem, nem tévedek jóslásomban, ha azt mondom, hogy az ősszel rendkívül mozgalmas ülésszaka lesz a magyar képviselőháznak.

A fa maximális árát megfelebbezték.

A faármegállapító bizottság által kibocsájtott s lapunkban közölt árjegyzékét a helyi tüzelőkereskedők megfelebbezték. Nevezettek a következő beadványt adták be:

Tekintetes Faármegállapító Bizottság!

A szeptember hó 27-én közzé tett tűzifa maximálásáról kibocsájtott árjegyzék a kívánalmaknak meg nem felelvén, az ellen a m. kir. miniszteriumnak 3368/1918. M. E. számú rendeletének 4. § a alapján felebbezással élünk, kérve a faármegállapító bizottság elnök urát, hogy azt a Faértékesítő Hivatalhoz felterjeszteni sziveskedjék, hol is kérjük, hogy a sérelmezett tételeket helyesre megváltoztatni méltóztassék.

Az árjegyzék magánvisel, hogy azt nem gyakorlatilag emberek, a forgalomban gyakorlatilag részt nem vevő hivatalnok urak alkották és szakmabeli kereskedőket meg nem hallgatták.

Megfelebbezáuk először is a keményfára vonatkozólag, annak faterlepen fűrészelletlen és aprítatlan állapotban való métermázsánként 17 koronára maximált árát. Amikor ugyanis annak árát, Kecskeméten vasuti állomáson waggonba rakva, métermázsánként 14 korona 50 fillérben a fuvarat pedig a vasutról métermázsánként két koronában, összesen tehát 16 korona 50 fillérben állapított meg, haszon címén 50 fillért azaz 3 százalékot biztosítanak a kereskedőknek. Ebből a 3 százalékból lenne fizetendő az üzleti költség és ez foglalná magában a polgári nyereséget is. A gyakorlatban részt nem vevő bizottság ugy látszik nem tudja, hogy a waggonból a faterlepig történő szállítást alább mint 3 százalék hiány merül föl.

Az árjegyzék csak a hasábfára állít fel maximális árt, felfűrészelve és aprítva leendő céljaira dorong fára nem, tehát nem tudják a bizottság gyakorlatilag nem informált tagjai, hogy Kecskeméten csak a legértékesebb esetben fűrészelnek és aprítanak kereskedőink hasábfát, míg általánosságban dorong fát fűrészelletnek és aprítatnak. A tűzifa fűrészelését géppel 1 korona 20 fillérben állapítja meg egy métermázsá után.

Ezen díj kívánt célra nem elegendő. A fűrészeléshez használt minimális négy lóerős motor, ugyanis a Kecskeméten 6 fillér hektowattontként megállapított áramdíj mellett óránként állandó megterheléssel számítva 40, s még változó megterheléssel is 30—35 hektowattot, tehát ebből egy métermázsá után 60—80 fillér áramdíjat fogyaszt, hol van még a fűrészelő és adogató ember napszáma, hol van a rengeteg drága olaj, a szinte megfizethetetlen drága gép és fűrészlomlás s a sok reszelő költsége?

Hiányos a faszénre vonatkozó árjegyzés is. Mindenekelőtt ugyanis csak métermázsá számra történt megállapítás, míg kilónkénti eladásra nem, holott tudvalevő, hogy a közönség a faszénet nem métermázsá számra, hanem kilónként vásárolja. A kilónkénti kimérés pedig több költséget jelent, eladóra már idővesztés, de súlyvesztés szempontjából is.

Csomagolásért 9 koronát engedélyez az árjegyzék. Illik tudni, hogy kg. faszén csomagoláshoz két és fél kg. papiros 12 korona értékben, ragasztó anyag 10 korona értékben és 20 korona munkadíj szükségeltetik, nem is szólván arról, hogy 100 kilogramm súlyú faszénből csak 97 kg. faszénet lehet kicsomagolni.

Minezek alapján tisztelettel kérjük a tekintetes Faértékesítő hivatalt, hogy a Fa-megállapító bizottság helytelen árjegyzékét felülvizsgálni és megváltoztatni méltóztassék.

Teljes tisztelettel:

A kecskeméti tűzifakereskedők.

A Fogyasztási Szövetkezet közgyűlése.

Kibuktatták a szociálistákat.

A Kecskeméti Általános Fogyasztási Szövetkezet szeptember hó 29-én vasárnap délután tartotta szokatlan nagy érdeklődés mellett rendes közgyűlését az Iparos-Ott-hon éttermében, amely majdnem szűknek bizonyult a tagok befogadására.

Nagyon zajos volt a közgyűlés. Sok és keserű szemrehányás, erős vádaskodás érte a vezetőséget. A szövetkezetet tudvalevőleg a kecskeméti szociálista párt alapította, amely azonban ugyancsak eltérő eredeti céljától és mérlege tanúsága szerint több mint 100 százalékos haszonra dolgozott. Azonkívül is sok szabálytalanság történt a szövetkezet vezetésében, amint Szegedy Lajos a felügyelőbizottság részéről felolvasta. A felügyelőbizottsági jelentés legérdekesebb része, hogy a szövetkezet Anisfeld Simon kereskedőnek kokszot adott petróleumért, amit a vezetőség maga használt föl és természetesen a tagok se petróleumot, se kokszot nem kaptak.

A szorongatott vezetőség egy része, hogy mentse ami menthető, kezét fogott a munkaadókkal és így sikerült kibuktatni a szociáldemokrata párt elnökét Szegedy Lajost és Gulyás Józsefet, a szabók szakszer-

vezetének vezetőjét, valamint a felügyelő-bizottság pártatlan tagjait.

Az új igazgatóságban helyet foglal Füvessy Imre főkapitányhelyettes is, akinek különösen a petróleum ügyet ajánljuk figyelmébe. Ha a hadbavonult munkások visszajönnek, bizonyára újra kezdődik a harc a szövetkezetben, amely épen nem mutatkozik méltónak a város bőkezű támogatására.

Az iskolák.

Elkeseredett a bangulat.

Az iskoláknak kórházi célokra éveken át való felhasználását és az iskolába nem járó gyermekek számának ijesztő mértékben való növekedését tulságos nyugalommal szemléltük eddig. Ezt a nagy apathiát menti az a körülmény, hogy senki előre nem látta az eseményeket. Kecskemét méltó volt a nemzeti nagy erőkifejtéséhez és a beteg katonák nyugalmát és gyógyulást találtak példás vendégszeretetében. Most áldozatainak végnélküli során elérkezett a végső tragikus kifejlődéshez: szembe került egymással a honvédelem és a jövő nemzedékek érdeke. Egyiknek sem szabad a másikért szenvednie. Ezért kell sürgetnünk az állam segítségét, hogy a méltányosságon túl ne terheljen bennünket. Addig, amíg megérkezik, természetesen mindnyájan türelmetlenek vagyunk. A hangulatot élénken jellemzi lapunkhoz érkezett alábbi levél is:

Tek. Szerkesztőség!

Kérném e néhány sort becses lapjában közölni. Az Est 225. száma ilyen címmel ír a hírekben róltunk: »A híros város gyermekei nem járnak iskolába.«

Immár nemcsak nálunk, de az egész országban tudják, hogy Kecskeméten, a híros városban 12 ezer iskolaköteles gyermek közül csak háromezer jár iskolába. Tehát kilencezer ebben az évben is csak csavarog. Sajnos, de való, az embernek ég az arca a szegénytől, hogy ilyen nagy városban ez megtörténhetik s hogy ezt az egész országnak meg kellett tudnia. Tehát nemcsak a gyümölcskivitel, borközpont stb. tesz ország hírűvé bennünket, hanem arról is híresek leszünk, hogy az országban Kecskeméten lesz a legtöbb analfabéta. Sajnos, nálunk maradt gondolkodású emberek az illetékesek közül mindent a háború rovására írnak s arra nincs ember, aki erélyesen fellépne és követelné, hogy a kórházaknak elfoglalt összes elemi és felsőbb iskolák egy részét adják át rendeltetésüknek. E rettenetes állapotokért elsősorban városunk polgármesterét éri a felelősség, mert az ő közbenjárása és hivatalos fellépése folytán rég megszűntek volna ezek az állapotok. Hivatalos utjain bekopoghatott volna a közoktatásügyi miniszteriumba is, mert ott bizonyára nem tudják a kecskeméti állapotokat.

Azonban, mint minden, ez is siket fülekre talál s marad minden a régiben, mert Kecskeméten ez így szokás. Hja, háboru van!

Kecskemét, 1918. szept. 25.

Kiváló tisztelettel:

egy középiskolai tanár.

A mai állapotokért hibásak vagyunk mindnyájan, mert türelmesen türtük — kivéve a polgármestert. A polgármester évek óta zörget, kopogtat, dörömböl, azonban eredményt nem ér el. Azon a helyen, amit a levélíró ajánl, sokkal siketebbek, mint minálunk Kecskeméten. Ha rajtunk függne, lennének iskolák, mert nem lenne háboru.

Telefon 141 NAPI HIREK. Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János-utca 8.

Naptár: 1918. év, október hó 1., kedd. — Róm. kath.: Remig pk. hv. — Protestáns: Remig. — Görög-orosz: 1918. év, szeptember hó 18., Eumen pk. — Izraelita: 5679. év, Thisri 25. — Napkelte 5 óra 59 perc. — Napnyugta 5 óra 40 perc. — Naphossza 11 óra 41 perc. — Holdkelte 2 óra 13 perc, éjjel. — Holdnyugta 3 óra 52 perc, délután. — Újhold október 5-én, 4 óra 5 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai Intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Helyenként csapadék, — nyugaton hűvösebb.

— **A bolgár helyzet** még nem tisztázódott. Az entente csak békefeltételeinek alapvető eivelt juttatta a bolgár kormány tudomására, a bolgár-francia macedonai fronton a hadműveleteket folytatják. — A legutolsó bécsi hírek szerint Burián legközebb új és határozottabb békeakciót kezd.

— **Tisztviselők országos gyűlése.** Tegnap délelőtti alakították meg a városi tisztviselők országos szövetségét Szegeden. Az alakulón Kecskemét városát Füvessy Imre főkapitány képviselte.

— **Adomány.** Özv. Bienszák Jánosné 20 koronát adott a Kada Gyermekek Otthonának — lapunk utján. — Az összeget illetékes helyére befizették.

— **Halálozás.** Mély részvétellel értesülünk Dus Lajos postafőnök mély gyászáról, mely felesége elhunytával érte. A köztszertelen álló urihölgy temetése 28 án délután volt a pestszentlőrinci temető halottsházából az ág. ev. egyház szertartásai szerint.

— **Márkus Emília a moziban.** Nem személyesen ugyan, de ha csak filmen is láthatjuk e nagyszerű művésznőt, szintén esemény, avagy hogy ez még csak igazán az esemény, mert Márkus Emília művészi hírnevéhez és képességeihez mérten, filmszereplését is alaposan megvitatja. Ezért is lehet őt filmen oly ritkán látni, noha a filmgyárak versenyfutást szoktak rendezni egy-egy szerepléséért. Ezuttal a »Névtelen asszonyban,« Bisson izgalmasan érdekes drámájában játsza a főszerepet. — A várható nagy érdeklődésre való tekintettel, az igazgatóság három napon hétfőn, kedden és szerdán tartja műsoron ezt az irodalmi filmet.

— **A golyófogó melletti burgonya felszedése** megkezdődik és felhívattak azon harmadosok, akiknek burgonyavetése a keresztuton innen van, hogy a burgonya felszedését a t. évi október hó 3 án, csütörtökön, a keresztuton kívüliek pedig október 7-én, hétfőn kezdjék meg és a felszedett burgonyát saját területükön lerakva kétfelé osztályozzák, még pedig külön-külön rakják az étkezésre való (válogatott, nagy) és az apró burgonyát. A burgonyát a város a helyszínen az illetők által zsákba rakva fogja átvinni.

— **Felsőkereskedelmi Iskola önképzőköre** Veress János tanárelnök vezetése mellett a következő tiszttalakkal alakult meg: Elnök Lukács Károly f. o. t., titkár Bekő Zoltán f. o. t., jegyző Gaiganyak Iván f. o. t., pénztáros Fekete Endre k. o. t., ellenőr Salamon Zsigmond k. o. t., könyvtárosok Hörömpő János k. o. t., Werkner Imre k. o. t., választmányi tagok Tóth Ferenc, Krumesz Oszkár f. o. t., Téby Béla, Bőjte László k. o. t., Bekő István, Blau László a. o. t. A tagok létszáma 90 tanuló.

Vajda Mihály divatruházában óriási nagy választékban kaphatók a legfinomabb valódi

■ ■ ■ prém garniturák, ■ ■ ■ gyermek garniturák és prém csikok ruhadsznek. Ugyiszintén blousok, gyapju szövetből készült kosztümök és aljak, női szövet-kabátok, selyem kötött-kabátok, valamint gépselyem minden színben kaphatók.

— **Dohány — paradicsomlevélből.** Alig van már növény, melyen ne kísérleteztek volna a dohány pótlására. Az eddigi pótlóanyagokhoz sorakozik most a paradicsom. Egy francia gyógyszerész jött először arra a tapasztalatra, hogy a paradicsom levele pótolja legjobban az igazi dohányt.

— **Egy teljes kis regényt közöl** Az Érdekes Újság minden száma, mely különben is tele van a legjobb olvasnivalókkal. Az aktuális eseményekről rengeleg fénykép, Nagy Endre rovata, eleven Kabaré rovat, friss tréfák, a Mai problémák új rovata, eredeti regények és kitűnő elbeszélések Az Érdekes Újság szokott tartalma. Aki egy negyedévre 12 kor. 50 fillérrel előfizet ráfizetés nélkül kapja meg a gazdag és díszes karácsonyi számot. Egyes szám ára 1 kor. Az Érdekes Újság kiadóhivatala V. ker., Vilmos császár-út 78. szám alatt van.

— **Vöröshagyma kiosztás.** A hatóság által a lakosság szükségleteire beszerzett vöröshagyma fogyasztói maximális áron, vagyis kilogrammonként 1 korona 54 fillérért az alábbi kereskedőknél kapható: Hideg Pál és Deutsh József Rákóczi-ut, Szomor Sándor Batthyány-utca, Daubner Gyula Mezei-utca.

Köszönetnyilvánítás.

A kérelhetlen végzet által lélekben is teljesen megtörve csak most fejezhetem ki leghálásabb köszönetem azon szeretett rokonok, barátok és tisztelőknék, kik imádozt és jó feleségem, illetve szerető gondos édesanyánk: **Buzás Jánosné** szül. **Sztrihá Mária**nak f. évi szeptember 22 én Koháryszentlőrincen történt temetése alkalmával megjelenésükkel, koszorúk küldésével és azóta is folyton megnyilvánuló részvétnyilatkozataikkal szívünk soha el nem muló fájdalmát enyhítették.

Koháryszentlőrinc, 1918. szept. 28.

Buzás János
közs. tanító és családja.

Anyakönyvi kivonat.

1918. szeptember 30.

Születések: Szabó Erzsébet rk., Burján utónevét nem nyert fiú, Kovács Jolán rk., Szabó Imre Máté ref., Endrés István rk., Zubor László ref., Szentkirályi Mária rk., Király Terézia Sarolta rk., Nagy Mihály rk., Farkas Ilona rk., Góg István Jakab rk., Kalló József rk., Fűrész Lajos Dénes rk., Varga Julianna rk., Varga Mihály rk.

Halálozások: Mócsa János rk. 6 hónapos, Gáspár Mihályné Tóth Mária rk. 56 éves, Elefánti Lajos rk. 73 éves, Burján utónevét nem nyert fiú ref. 1 napos, Tormási Irma ág. ev. 3 hónapos, özv. H. Kis Jánosné Kovács Anna rk. 68 éves, Faragó Lászlóné Fehér Mária rk. 70 éves, Gáspár Ferenc Károly rk. 5 hónapos

Eladó új hordók.

Aleégett József-Gőzmalom

udvarában 700—800 literes

új hordók kaphatók.

Mustját, borát megvesszük.

Mit ácsorog a piacon; megvesszük napi áron a mustját és a borát bármikor. Tesék bejönni irodámba. **Dr. Végh László,** Vásári nagy utca 105. 4907

350 literes jó hordó eladó

III. ker., Tompa Mihály-utca 10. sz. a. 4919

Két megbízható éjjeli őr felvétetik;

értekezni lehet Domokos Sándor fűszer-üzletében. Kétepliom-köz. 4920

Értesítés.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a **Beretvás-kávéházat Horváth József** urtól átvettem s október 1-től saját kezelésben fogom vezetni.

Minden törekvésem arra irányul, hogy a közönségnek lelkületesen, mérsékelt árak mellett szolgáljam ki. — Kérem a közönség jóindulatát és pártfogását. — Tisztelettel:

Bloch Sándor

a »Beretvás-kávéház új tulajdonosa.

Szőlősgazdák Egyesületének

tagjai kedvezményes árban kapnak tiszta hamisítatlan **kénlapot, hordódugót, gummi-csővet, suroló-kafét, ástót, kaptát, vasvillát, gépolajat, gereblyét, drótot, meszet** és más a szőlősgazdákat érdeklő árukat. — **Bortaposó zsák** 10 liter zsinagból 30 korona darabja. Az Egyesület még mindig felvesz új tagokat, úgy helyből, mint vidékről. Szövetkezeti részvénygyűjtés még folyamatban van. Új tagok az összes kedvezményben azonnal részesülnek. 4871

Legdivatosabb selymek

és **bársonyok legutányosabb árban kaphatók, Spitzerné Mezei Ilonánál** III. ker., Simonyi utca 3. szám. (A Gazdasági Gószálmal közlelben.) Ugyanott két jó karban lévő női kabát eladó. 4881

Gátéri birtokomra kertész kerestetik; értekezni lehet Kisfaludi utca 12. szám alatt **Szöke Kovács** Endre lakásán. 4605

Hirdetmény.

A börttermelési adóról szóló 1918. évi I. t. c. 10. §. felvéve az ezen törvény végrehajtása tárgyában kiadott 1000/1918. számú utasítás 2. §. értelmében a börttermelőket a következőkről értesítem:

A törvény rendelkezése folytán köteles mindenki a azüretelés ideje alatt minden börttermelt és beraktározott mustot és bort az illető hét vasárnapjáig, az elszállított, másnak átadott vagy eladott mustot vagy bort azonban legalább 24 órával az elszállítás vagy átadás előtt a javadalmi hivatalnál bejelenteni.

A szüret után beraktározott, valamint elszállított vagy másnak átadott mustot vagy bort pedig legkésőbb 24 órával kell a beraktározás, vagy elszállítás, illetve átadás után bejelenteni.

Ugyancsak 24 óra alatt kell bejelenteni azokat a későbbi börttermelési és tulajdonváltásokat is, amelyek az adó megállapítására, vagy fizetésére befolyással vannak.

Valamennyi bejelentés írásban vagy előszóval tehető meg.

Az elszállításról vagy eladásról tett bejelentésnek egyidejűleg a hektóliterenkint járó 14 kor. börttermelési adó is lefizetendő. Köteles ezenkívül mindenki a folyó évben kapott s eddig be nem szolgáltatott szemléivet összes mellékleteivel szeptember hó végéig a javadalmi hivatalban átadni.

Figyelmeztetem a szőlősgazdákat, hogy az adóköteles mustot vagy bort pontosan bejelentsék, mert aki azt az adófizetés kötelezettsége alól akár bejelentésének elmulasztása, akár időbeli elszállítása, vagy másnak való átadása, a készlet eltitkolása, tiltott felhasználása, valótlan feljegyzések vezetése által, vagy más módon szándékosan elvonja, adórovídités miatt az adó négyzetes összegétől annak nyolcszoros összegéig, ha pedig az esedékes adó összege nem volna megállapítható, úgy 1000 koronától 10,000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel lesz büntetve.

Kecskemét, 1918. szeptember 20.

Szöke Gyula
jav. ügyvezető.

! Szikraiviz rövid idő mulva kapható !
Gyenes S. Fiai Utóda cégnél.

Egy eredeti Schunda-féle kitűnő hangu pedálos cimbalom eladó III., Déllő-u. 5. sz. 4879

Fűrészelt tűzifa kapható

a Hangya Szövetkezetnél.
1 métermázsá 19 kor.
házhoz szállítva 20 kor.

Teljesen új 2 drb keményfa rény (sifon) eladó II. ker., Szentmiklósi-utca 8. sz. alatt, **Mészáros Józsefnél.** 4866

Hálószoba berendezés polituros tömörfa bútorok **azonnal eladók.** Értekezni lehet vasárnap és hétfőn IV. ker., Szarvas-utca 1. szám alatt. 4896

Egy jó fiu tanulóul

— ellátással azonnal fölvetetik —

Kasza József cipész-mesternél, V-ik ker., Bem utca 20 ik szám alatt. 4852

Eladó birtok. A várostól 19 kilométernyire **Szabadjakabszálláson** 107 és fél kat. hold tanyás birtok, szántó- és legelő-föld, eladó. Felvilágosítást ad **dr. Markó Imre** ügyvéd, Rákóczi-ut 2. szám. 4874

Megvételre földeket, szőlőket, házakat, valamint mindennemű értékpapirokat keresek ügyfeleim részére. 4726

Papp Zsigmond Kecskemét
Gáspár András-utca 12. szám alatt

A városi kórházban mosónő és ápolónők

== felvétetnek. ==

Jelentkezhetnek a kórház gondnoknál.

Használt bor-sutu eladó
dr. Váczy-féle szőlőben, Felső-Széktó 15. sz. alatt (Kiskecsemétnél elvívó közön).

Fényképészeti műintézet megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy mint **önálló fényképész** IV. ker., Bocskay-(Zöldkert)-utca 1. sz. alatt megkezdtem működésemet.



Elvállalok úgy nálam, mint megrendelím saját lakásán, minden eszaka mába tartozó munkát, u. m.: **művészi Portráit és Interiőr felvételek, alkalmi csoportok, valamint nyomatások és bármilyen rossz kép utáni reprodukciók készítését is, legjobb lelkismeret és tudással, a legutányosabb árban.**



Holczer Károly divatáru-üzletében állandó képkiállítás!
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:
Alagomovics Miklós fényképész.

Kecskeméti Leszámloló- és Pénzváltó-Bank R.T.

Értesítjük t. részvényeseinket, **4875**
hogy az új részvényeket az ideiglenes elismervények beszolgáltatása mellett kiadjuk. Az Igazgatóság.

Eladó földek, szőlők, házak, mely ingatlanok Bankok és magánégyének tulajdonát képezik, vételhez **olcsó kölcsön kapható,** így kevés pénzzel megvehetőek.

Papp Zsigmond Kecskemét

Gáspár András-utca 12. sz. a. 4725

Földeladás. Harkakötényben 336 kat. hold **homokpuszta** (Tajói vasút állomástól fél óra járásnyira, Kiskunmajsza—Kiskunhalasi vicinális mentén) a benne levő **nyárfa- és akáca erdővel** együtt kat. holdanként **700 koronáért szabadkézből örökáron eladó;** értekezni lehet **Vidéki Károly** tulajdonossal, **Kiskunfélegyházán, I. ker., Csillag-utca 19. sz. alatti.** 4814

Pincemestert keres a Szőlősgazdák Szövetkezete.

Keres továbbá egy gazda a bor kezeléshez **értő olyan egyént,** aki k. b. **500 hl. borát** egész éven át **önállóan kezelni.** 4872
Jelentkezhetni az Egyesület helyiségében III., Hoffmann J.-utca 1. Szappanos István-féle ház.

Aussigi és belföldi rézgálic, kénlap, mindenféle fűszer- és festék-áruk, kötöző-zsinegek, előnyös árban, kaphatók: Lantos és Társa
fűszer, festék- és gyarmat-áruk kereskedésében **Kéttplom köz.**
Használt üres ládák eladása.

Borprés javításokat elfogad és szakszerűen készít: Sághy József
bognár mester Kecskeméten, IV. ker., Sárkány-utca 17. szám alatt; 4915

Eladó szőlő. Méhes-lapason, a várostól 3-4 kilométerre, a műuton 1 és fél hold jó gyümölcsös szőlő, szép lakó épülettel, ivóvízű kuttal ellátva, **eladó;** értekezhetni **Juhász László** tulajdonossal, Collner-ter 1. szám alatt. 4917

Kiadó udvar. III. ker., Hosszu utca 22-ik sz. alatt **egy nagy udvar borberakásra alkalmas, kiadó;** értekezhetni a helyszínen, vasárnap és a heti-piaci napokon, a déli órákban, a tulajdonossal.